

跨界融合促消费 文化沙龙聚人气

# 甬城书店“八仙过海”拓商机

“

近日，一则来自左岸和城市之光书店的海报，引得众多宁波书迷唏嘘。根据海报消息，书店在近期清仓，并将停止营业。该书店负责人表示，停业出于个人原因。但令许多书友感到惋惜。而另一些实体书店，他们正通过多元经营方式求存发展。

记者 劳育聪  
王婧  
实习生 戴昊



家居、咖啡、图书一起经营，使得书店不仅仅是看书、买书的地方，也成为市民休闲的好去处。  
记者 崔引 摄

## “书店+”掀起场景革命

在互联网销售和电子书风潮的双重夹击下，实体书店如果仍旧一成不变地履行“试阅+购书”职能，竞争力将远弱于低价、便捷的线上购书网，更无法应对当下读者的多元化要求。于是，“书店+”模式则在此场景下应运而生。

天一书房位于药行街6号。据店长孙常青介绍，新华书店作为国有企业，

过去一直以销售教育辅导类图书为主。而如今，天一书房的诞生，则意味着新华书店向“时尚化、多元化和设计感”的运营模式迈出了一大步。

相较于传统新华书店给予消费者古板、严肃的形象，天一书房营造出当下消费群更为崇尚的感觉：24小时营业制度、允许在店内消费饮食、增加文艺类书籍柜台……更重要的是，

我们开启了‘书店+’的模式。”孙常青说。

她向记者举例，消费者可以在店内购买明信片和邮票，投入摆放在显眼位置的红色邮筒中，由书店代为寄出——“书店+邮局”职能双倍体现。邮筒引得怀旧的消费者驻足合影，唤起了他们对书信文化的回忆。

“我们也针对当年轻父母渴望和孩子一起成

长却苦于无时间陪伴的现状，营造出‘书店+露营’模式。孩子可以在父母陪同下，在我们这家24小时书店里搭起帐篷，在‘书林里’露营。”对此，孙常青感到非常自豪，“目前，只要有报名活动，名额一定供不应求。”在各种活动轮番上阵的氛围之下，书店人气回升，目前日均客流量较试营业期间翻了一番，节假日甚至能达到3倍。

## 跨界融合促进消费升级

而近年来，消费者不难发现，“不仅仅卖书”几乎成了实体书店行业的新主题。以往，在新华书店中能够买到的除书籍以外的商品，大多都是和学习有关的纸笔文具类。而如今，商品似乎变得更加丰富多元。更有甚者，将模特衣架也搬进了书店。做消费者指向型，同时不偏离文化传播核心，这也成了许多书店的核心理念。

咖啡屋进驻书店的情况，过去在宁波的书

店里还是比较少见的。“去严肃化，书店卖咖啡”，而天一书房则很好地做到了这一点。

融合文创产品也成了一种非常讨喜的做法。“我们还活着，运气比较好，但是活得很好也谈不上。”枫林晚书店业主郑永宏开门见山地说，其实开了近15年书店，从来没觉得日子好过，但是努力地活着总会看到希望。

枫林晚这些年来不断在尝试着各种“活下

去”的路径，郑永宏将具有宁波特色的文创产品带进了枫林晚，同时打开了多元化的文化体验。

而说到跨界融合，则不得不提摩树诗书店。在这家店中除了书籍与咖啡以外，还有买手飞到世界各地选购的产品。这种全新的买手模式之下，往往带来一些富有质感的产品。加之以店中极富格调的陈列方式，为消费者烘托了一个完美的购物环境。据摩树

诗书店负责人介绍，店中有5000本左右的书籍，以生活、旅游、设计和文学类为主。多数是从海外买来的原版书，这在其他实体书店里是很难找到的，原版书和与国际接轨是这里非常大的特色。

该负责人表示，这种集合店的方式在国外非常流行，但是在国内尚未普及。以买手为导向，各种不同风格的商品混合且富有个性，会覆盖各个年龄层的受众。

## 文化沙龙活动集聚人气

“书的正确打开方式是‘读’，怎么样有效地进行读书？是我们一直在思考和正在做的事情。”位于东部新城文化广场的十里红妆书店业主李皓告诉记者，书店之前处于砸钱的状态，今年7月份首次实现了收支平衡，并且略有盈利。

而他在探索书店赢利的过程中，将开展沙龙这一元素融合进去。“十里红妆”打造的“每周12席沙龙”场场爆满，而且很多人还需要排队。“十里红妆”的会员参加沙龙活动不需要交费，非会员想参

加的话需要交30元茶水费，但提供的茶水等服务价值远远超过了30元。一位读者表示，有时候激烈的讨论甚至会持续到晚上10点左右。

沙龙活动为书店设立了文化标杆，这种方式同样存在于其他书店。香樟树书店老板英子告诉记者，目前她们也在每周举办各种活动，周三在店中放映电影，周四晚上吉他夜，周五晚上经典作品研习会。通过这些活动，书店可收取一部分的茶水费。“香樟树就是提供一个平台，为大家带来文化活动，这部分也成为目前书店的

主营业务。”

此外，枫林晚书店打造的活动也毫不逊色。“我们一年的文化主题活动有50场左右，主要是为了在塑造品牌的同时，希望能聚人气，同时降低经营成本。”郑永宏说，主题活动内容包括名家讲堂、宁波本土文化讲座、花道、手工制作、老照片等。比如，今年宁波城市文化系列讲座已经举办了11期，对传播和挖掘宁波本土文化起到了良好的促进作用。

枫林晚书店在南塘老街还开了一家分店，“开分店不是说我们发展得有多好，只是南塘需要

这样的业态，我们作为宁波城市旅游形象推广中心的合作共建成员单位，开店会有相应的优惠措施。”郑永宏说，南塘店的书籍与鼓楼总店的书籍有90%以上是不同的，走的是差异化的经营路线，主要都是与宁波相关文化、史料、民俗类的书籍，包括《凤雅南塘》、《宁波老墙门》、《宁波老俗》、《宁波老城》、《宁波老桥》等一系列“老”字辈特征明显的书籍。“枫林晚”不断地在嬗变，如今它已不仅仅是一家书店，而是开始承载起部分“文化地标”的文化载体。

## 契机在于生活形态空间打造

实体书店应当如何继续探索？孙常青认为，实体书店可能会向个性化、礼品化的方向发展。“书籍对于许多读者来说，会成为一种高品质的象征。”她告诉记者，“比如，我曾经遇到过一个读者，委托我找一本1981年出版的《我们仨》；另外也会出现一些挑剔的读者，一定要购买某一出版社的版本，这些都是我们在提供的服务。”此外，她表示，书店也可以推出一些礼品类型的书籍。

而这种个性化的服务，也开始一点点渗透到实体店中，李皓则在书店设立专门的“书童”。“我们会根据每个人的特点，量身定制适合这个人的读书计划，并且帮助这个人有步骤地完成这些读书计划。”李皓说，“书童”为阅读者挑选书籍，然后由他把最后一道关。

浙江工业大学计算机学院博士李曲表示，实体书店在网络的冲击下，还是可以寻求新的契机，从打造氛围、服务入手。还需要树立品牌意识，提高服务质量，避免同质化恶性竞争，降低流通成本是实体书店回归的生机所在。

浙江万里学院文传学院副教授郭鉴则认为，互联网给了实体书店一次改造的机会。“互联网为书店开展沙龙、举办活动提供了非常好的传播工具，而这些活动无非是将书从‘看’转变到‘听’。如何将这些活动做到精品，则是这些实体店应该探讨的话题。”

如今，许多书店都在借鉴台湾诚品书店、成都方所等成功的经验，但真正的试水还需要一定的过程。这种模式要放在更加长远的时间维度上去看，毕竟首先要维系一个书店的生存之后，才能继续传播文化。“我认为，今后书店的契机在于生活形态、空间的打造。”郭鉴说。



昨天，在左岸和城市之光书店，有市民买了整整一手推车的书。